

沙宣 2011 年 4 月 24 日

復活主日—復活的延續

經文：太 27:62-28:20

引言：

剛過去的受苦節崇拜，孫牧師帶我們去看耶穌透過十字架的受苦受死，得勝邪惡，我們分享耶穌的死，就是以死還死，(來2:14-15兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。)主的受死彰顯以善勝惡的力量，呼喚我們跟從祂。今日是復活節，讓我們去從耶穌的復活，反思我們如何跟從祂。

請讀馬太福音，27:62-28:20。

復活的大能超越人的理解和有限

馬太福音整卷書有一個清楚的主題，耶穌是基督，是彌賽亞，是天國的君王。我們是祂的臣僕，稱為門徒。四福音皆有記載主耶穌的受死和復活，經文27:62-66和28:11-15，是馬太獨有的記載，表達著在當時作者馬太寫福音書的年代，仍有人流傳著這個說法，耶穌不是真的復活，而是祂的門徒偷了屍體，然後宣稱主復活了。但是如果從馬太寫福音書的主題，由始至終都強調，耶穌是天國的君王，是祂一直主導著，而且馬太福音明顯的對象是教會的信徒，那麼這段記載，除了是想辟謠之外，其實也是繼續突顯耶穌的復活，是上帝的主權，勝過人一切的籌算。

其實這是一個很諷刺的描述，門徒在耶穌被捕後，就沒有出現過，除了幾個婦女，除了亞利馬太的約瑟去安葬主。門徒活在恐懼中，被痛苦、失望所掩蓋，根本不記得、或者不在意耶穌講過祂會復活的信息。婦女去看的也只是墳墓，只是尋找屍體。相反，耶穌的敵人反而在意，記得祂的說話，非常認真看待！馬太形容耶穌復活的情境，特別描述有大地震，天使下來滾開石頭，而且坐在上面，相貌如閃電。人的意思是把守，封好石門，守衛是當值輪班、盡能力去防止。不過人的籌算在上帝面前只會落空。上帝不「賴貓」，不是攻其無備，上帝在他們盡全力、準備妥當去敵擋祂的地方，去彰顯祂的大能。(如詩2:4「主必嗤笑他們。」)。跟著祭司長和長老要開會討論如何處理，其實已在承認自己在最強的地方都輸了。出盡力量要防止門徒偷屍，最後的藉口卻是門徒偷屍。祭司長聽到守衛什麼匯報？(大地震、天使出現、嚇到死了)，但是他的反應不是想接受真相，而是解決問題，堅持在自己認為對的思想、理由上，拒絕去接受新的可能、真的事實。

耶穌的復活，不是人想當然的解救，而是超越人的眼界和經驗，甚至超越人的

期待和想望。而且耶穌的復活是上帝作主，人只有接受的份。婦女、門徒所經驗主的復活，是上帝出其不意的成就祂的心意，是在沒有盼望的光景中，上帝主動改變、扭轉乾坤。耶穌主動先去見兩個馬利亞，以兩個女人去成為第一個宣告福音「耶穌從死裏復活」的人。當時女人的見證不算數，但上帝的作為就是不會被人的意思去限制。

耶穌的復活，對我們的生命，豈不也是這樣彰顯？我們落在黑暗、不見光明，甚至連盼望都沒有，好像沒有什麼出路的時候，主仍在工作、祂仍可以施展大能。使徒保羅都是這樣的經歷主(林後1:8-10)：「弟兄們，我們不要你們不曉得，我們從前在亞西亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了；自己心裡也斷定是必死的，叫我們不靠自己，只靠叫死人復活的神。他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。」弟兄姊妹，這就是福音！上帝在我們根本就是罪人、無法自救的時候拯救我們，我們可以信得過，祂在我們無望之時，仍能彰顯祂的大能。所以不要輕看主的能力，不是用自己的意思去限制、投射主的作為。

我們可能會問，那麼我們就不需要去有盼望、去祈求？不是，而是就算你看來一切的希望都失去，你仍然可以等待上帝的拯救，猶大和彼得的分別在哪？就是在於你是否願意等上帝工作，而不是自絕活路，你可以信的是上帝仍然愛我們，仍會主動拯救和施恩。

耶穌的復活叫我們有等待的耐性和勇氣

福音書要告訴我們，復活不是謠傳、不是神話，而是歷史事實，有證人、有證物(空墳墓)。當十一個門徒見到復活的耶穌，28:17形容還有人疑惑，這份疑惑不是不信，而是面對不確定的處境、未知的前路、新的轉變，有人在問：將來會怎樣？就算見到都會有疑惑，所以不是單單在於是否知道是事實，而是需要我們的心被改變，不再困於自己的想法、自己的理由，需要一個開放和謙卑的心，需要一個等候的過程。信心需要成長、需要鍛鍊。

如果我們接續看下去，門徒是由根本無打算等耶穌復活，到耶穌向他們顯現，就為他們的信心打開新的窗口，跟著他們就可以等，等聖靈的降臨，等上帝的差遣，去實踐耶穌的吩咐。希伯來書12章說耶穌是為我們的信心創始成終，祂輕看羞辱、忍受苦難、坐在上帝右邊。耶穌證明了上帝的信實和應許。沒有耶穌的復活，門徒不知為什麼而等，我們今日也不會有盼望。但是耶穌亦是看到擺在前面的喜樂，就是復活的喜樂，所以祂可以等、可以忍受。耶穌的復活，也激勵我們作祂的門徒，也可以等候和忍耐。

等待是不容易的，所以我們需要見證人。我有時覺得，我們比較容易體會耶穌的死，因為是人性的經驗，我們見過人死、自己有時都「死死地」，或者也經歷過痛苦、難過、拒絕、無望、出賣、羞辱等。所以釘十字架的耶穌、受難的耶

耶穌較容易令我們動容。但是去體會耶穌的復活，我們需要見證人，二千多年以來，由使徒開始到歷代聖徒，到我們今日身邊認識的人，鮑牧師、文保羅等，不斷見證著主復活的真實，雖死猶生，就是將死的人也可以活出生命的喜樂和力量。能夠從容就死，因為知道一定會活。我們可以是其中一員嗎？人在我們身上見到主復活的影响力嗎？這些見證人顯出生命復活的特質是什麼？包括憂愁變喜樂、軟弱變剛強、懼怕變勇敢、等死變得生。我們可以這樣為自己求成長嗎？

復活的耶穌要擴展我們生命的關懷

耶穌的復活在馬太福音中，就是證明耶穌是貨真價實的皇帝，天上地下所有的權柄，都在耶穌這位君王的身上。我們能夠實踐祂的吩咐，大使命，不是靠我們的能力。和合本和新譯本都將ivdou.這個字譯做「就」，好像是條件，你做我所吩咐的，我就與你同在。但是馬太福音中這個字常常是用來強調的意思：「看哪！」(例如28:7)，所以更清楚的意思是「看哪！我是常常與你們同在的，你們實踐我的吩咐，是我這位天地的大君王與你一同去做。」有復活主的同在，才有能力去擴充我們的心懷和眼界。馬太福音的開始，耶穌作為亞伯拉罕的子孫，預示了要成為萬國得福的媒介。而耶穌的大使命，耶穌由猶太人的王變為全地的主，要使萬民、是所有的人作祂的門徒。

復活的耶穌可以常與我們同在，而且我們所作的不再是芝麻綠豆的小事，而是每一件都是天國君王、全地的主的尊貴任務。作祂的門徒，就是站在這位擁有全權君王的同一陣線，意識到有份於祂國的彰顯和宣揚，也願意為一切的人和事付上代價，因為世上已沒有任何事物在祂的管轄以外。所以不要局限上帝在狹小的位置中，祂不單在教會群體中、也在你的工作場境中、在你的家人關係中、在世界的苦難中，我們要接棒的，就是歷代聖徒、我與你，不斷從主所領受的使命，作忠心的門徒，也使人作祂的門徒。